

“五一”期间，多地举办丰富多彩的鼓励购车活动——

汽车消费热情持续高涨

本报记者 徐佩玉

5月1日，多家新能源车企发布4月份交付数据，造车新势力销量环比上升，传统车企孵化的新品牌也呈现出良好的上升势头。

“五一”期间，全国多地举办形式多样的鼓励汽车消费活动，政府补贴叠加车企优惠，进一步激活了汽车消费热情。

“五一”车市活动多

逛车展、看新车，是不少人“五一”假期的重要日程安排。

5月3日落幕的2023湖南车展上名车云集。奔驰、红旗、比亚迪、广汽本田等100多个品牌600多展台亮相。据不完全统计，6天展会期间，订车、卖车数达3.245万辆，比上届增长10%；销售金额70.19亿元，这是湖南车展举行16年以来，首次突破70亿元，比上届增长7.72%。“本届湖南车展充分展现了消费者的消费信心正在恢复，市场活力正在加速释放。”车展组委会相关负责人表示。

放眼全国，“五一”期间多地举办了丰富多彩的鼓励购车活动，居民汽车消费热情持续高涨。

作为第四届“五五购物节”的重要一环，“上海汽车品质消费嘉年华活动”在上海闵行、嘉定、普陀等汽车销售重点区举办专场活动。上汽集团带来了2023上海车展的人气网红新车、13个品牌近3000辆优惠价车，最高优惠13万元，低至5.5折。

“五一”假期，北京金港汽车公园举行了为期4天的购车嘉年华活动，北汽、理想、红旗、极氪、埃安、奥迪等20多家车企近百款车型亮相。通过新车展示发布、购车优惠促销、动态试驾、沉浸式互动体验、行业交流峰会等购车嘉年华系列活动，吸引消费者前来一探究竟。参展车企还为到场消费者准备了专属购车优惠。

线下活动具有明显的引流效果。据悉，本届湖南车展现场和引流到4S店的总人次达到79.28万，比上届增长了36%。“五一”期间，多个品牌的线下4S店迎来客流高峰。

新势力车企销售势头好

5月1日，多家新能源车企披露的4月份交付数据显示，新能源汽车销量持续向好。

造车新势力销量环比上升。4月，理想汽车交付新车25681辆，这是新势力企业首次单月交付量突破2.5万辆，也是中国自主品牌在30万元以上市场上取得的新成就。据了解，理想L7在首个完整交付月份实现了交付量过万，周交付量已经接近每周3000辆且呈现出较好的增长势头。哪吒汽车4月共交付新车11080辆，同比增长26%，连续3个月销量破万。在上海车展期间，哪吒汽车推出了旗下首款纯电跑车型哪吒GT，售价为17.88万元；还推出了仅售7.99万元的“哪吒V V行版”。业内人士分析，由于价格较低，哪吒汽车在低端市场上具有较弱的市场竞争力，尤其在三四线城市销量可观。小鹏、零跑等车企的销量也实现不同程度的环比上升。



2023第二十二届上海国际汽车工业展览会日前在国家会展中心(上海)举行，这是我国疫情防控政策调整后首个国际A级车展，吸引了众多车企和参观者。

新华社记者 王翔摄

2023湖南汽车展览会暨长沙市汽车消费节日前在湖南国际会展中心举行。本届车展为期6天，布展规模超过6万平方米，吸引参展品牌100余个。图为工作人员(右)在向观众介绍参展汽车。

新华社记者 陈思汗摄

传统车企孵化的新品牌表现同样亮眼。4月，广汽埃安销量达到41012辆，同比增长302%，环比增长2.5%。这也是继今年3月后，广汽埃安月销量再次突破4万辆。目前，新能源车企中，广汽埃安销量仅次于特斯拉和比亚迪，排在第三位。比亚迪旗下的腾势品牌4月销量达到10526辆，连续2个月销量破万。吉利旗下的高端品牌极氪汽车4月交付8101台，同比增长279%，连续3个月环比增长。东风旗下高端新能源品牌岚图汽车4月交付3339辆新车，同比增长210%，环比增长10%。

持续挖掘汽车消费潜力

汽车产业作为国民经济重要的战略性、支柱性产业，是稳增长、促消费的重要领域。下半年，国内汽车消费市场仍面临较大压力。如何进一步激活汽车消费潜能、更好发挥汽车对消费的拉动作用？

保持好新能源汽车优势。新能源汽车已成为拉动中国汽车消费市场增长的重要动力。从国内市场看，今年一季度，新能源汽车销量158.6万辆，同比增长26.2%，占新车销量的比重达26.1%，继续成为汽车消费市场的亮点。从国际市场看，全球新能源汽车市场需求保持增长，一季度中国新能源汽车出口24.8万辆，同比增长1.1倍。

积极创造新场景。近年来，消费者看车、购车的决策偏好逐渐向线上转移。数据显示，30%的消费者希望一键订购后新车送货上门，甚至愿意为不超过1000公里的送车里程服务支付额外费用。同时，90后、00后逐渐成为汽车消费主力军，他们更注重线上选配、柔性化定制等多元化、个性化的新能源消费体验。在此背景下，完善线上消费场景、提供丰富的线上汽车消费金融产品将成为促进汽车消费的新抓手。

国务院新闻办公室日前举行的一季度工业和信息化发展情况新闻发布会上，工业和信息化部有关负责人表示，工信部将联合相关部门研究出台稳定汽车消费、扩大内需增长的相关政策措施，完善“双积分”管理办法，启动公共领域车辆全面电动化城市试点。同时指导地方政府维护市场公平竞争秩序，持续提升中国汽车产业整体竞争力和发展质量。



日前，湖北省十堰市郧阳区汉江孤山电站左岸船闸进入设备安装环节。汉江孤山电站工程于2016年12月25日开工兴建，总投资34.86亿元，水库总库容为2.12亿立方米，装机容量为180兆瓦，是一座以发电为主兼航运的综合民生工程。图为汉江孤山电站。

周家山摄 (人民视觉)

中国贸促会严正声明：

坚决反对日本拟修订半导体设备出口管制措施

本报北京5月4日电(记者李婕)3月31日，日本经济产业省宣布，将修改《外汇及对外贸易法》出口管制措施，加强对6大类23种高性能半导体制造设备的出口管制。对此，中国贸促会、中国国际商会4月28日发表严正声明，对日方拟议措施表示坚决反对。

声明指出，该拟议措施范围宽泛、政策规定不明确不透明，拟列管中国半导体产业采取歧视性做法，严重包含大量广泛使用的民用物品，甚至

包含了《瓦森纳协定》明确规定不在出口管制清单内的物品，远超国际机制和其他国家提出的列管范畴。值得注意的是，日方拟议措施准备列管针对的是半导体制造设备，其本身不可能转用于军事用途，其所生产的半导体产品最终用途一般也都是用于消费类电子产品，与军事无关。

声明认为，日方以存在所谓妨碍维护国际安全与和平的风险为由，严重违反国际规则。尽管日方表示该拟

议措施不针对特定国家，但日方将对其所称42个友好国家或地区以外的中国和其他诸多国家采取逐案审批的许可程序和方式，实质上为这些国家设置了障碍，采取了歧视性措施，涉嫌违背世贸组织有关最惠国待遇原则和数量限制原则等义务。此外，该拟议措施在立法程序和规定措辞等方面也存在出台仓促、技术指标表述模糊不清等问题，明显忽视相关企业的意见，对企业在有关活动上的合规行为造成困难。

声明表示，中国贸促会作为中国最大的贸易投资促进机构，中国国际商会作为中国会员数量最多、影响力最大的涉外商会组织，提倡并积极推动中日双方在半导体领域的经贸合作和科技交流，推动两国在半导体产业发展互利共赢。日方该拟议管制措施一旦生效实施，将对中日在半导体领域的经贸合作和科技交流产生重大不利影响，不仅会对中日双方市场主体的经济利益造成损失，也会破坏全球半导体产业供应链，减损产业整体的竞争和发展潜力。

中国贸促会、中国国际商会表示，已向日方提交了评论意见，呼吁日本政府切实听取理性声音，审慎考虑本次修订中拟实施的管制措施，最终做出符合中日半导体产业共同利益的决定。

增值税发票数据显示

“五一”假期旅游消费市场火爆

本报北京5月4日电(记者汪文正)记者从国家税务总局获悉，增值税发票数据显示，今年“五一”假期，居民消费和出行意愿高涨，旅游市场火爆带动服务消费行业快速恢复，商品消费保持平稳较快增长。

总体看，居民消费潜力快速释放，相关行业销售收入均超2019年水平。“五一”假期，全国消费相关行业销售收入与去年“五一”假期相比增长24.4%。其中，服务消费和商品消费同比分别增长28.7%和19.5%，反映居民消费意愿增强。旅游服务呈爆发式增长。“五一”假期，居民出行意愿大幅上升，带动各地旅游市场火爆，旅游

游览和娱乐服务业销售收入同比增长3.2倍。其中，旅行社及相关服务业销售收入同比增长4.4倍；公园景区、休闲观光活动销售收入同比分别增长3.5倍和3.3倍；游乐园对广大少年儿童吸引力增强，叠加同期基数较低因素，销售收入同比增长11倍。此外，住宿餐饮服务受旅游带动实现快速增长，在旅游市场升温带动下，住宿服务销售收入同比增长52.3%，餐饮服务销售收入同比增长32.8%。

京津冀DNA存储前沿研讨会召开

本报天津5月4日电(记者武少民)由天津市科学技术协会主办的2023年京津冀DNA存储前沿研讨会日前在天津市武清区举行。

据介绍，这是在DNA存储研究领域高规格、高水平的一场盛会，DNA存储研究领域的产业、学术、投资各界共同探讨中国DNA信息存储技术的最新进展、未来发展、产业应用和投资策略，搭建了产学研各界融合发展的桥梁。

“十四五”规划明确提出，DNA存储作为前沿研究领域要加快布局。当前全球数字信息爆炸式

增长，对数据存储带来极大的挑战。DNA信息存储是典型的交叉科学前沿，是一项着眼于未来、具有划时代意义的存储技术。

本次会议参加单位超过20家，参会人员超过200人。本次研讨会共有主旨报告和邀请报告14个，主题涉及DNA信息存储的基础理论、关键技术、关键装备以及产业化尝试，覆盖多条DNA信息存储的技术路线。同时，研讨会还安排了圆桌会议，深入讨论技术和装备发展在DNA存储产业形成中的推动作用。

海南离岛免税提货新规满月

近3.5亿元免税品“即购即提”

本报海口5月4日电(记者曹文轩)5月1日，海南离岛免税新政“即购即提”“担保即提”提货方式政策迎来“满月”。据海口海关统计，政策落地首月，海口海关共监管“即购即提”免税购物金额3.48亿元，购物件数36.28万件，购物人数16.36万人次。据海口海关统计，《允许“即购即提”方式提货的离岛免税商品清单》中15类商品均有旅客选择，其中最畅销的商品为

化妆品、箱包、服装服饰。据悉，为确保新的提货方式顺畅实施，海口海关对离岛免税监管系统按照政策内容进行了匹配升级，并不断完善。海口海关口岸管理处相关负责人表示，该关将继续以“智慧海关”建设为抓手，在监管系统改造升级、人力资源配置优化等多方面发力，持续释放离岛免税政策红利，助力海南国际旅游消费中心建设。



江西省抚州市广昌县甘竹镇有一批从事工艺香扇制作加工的“微企业”“微作坊”，它们在当地政府引导和扶持下，开发出工艺扇、挂历扇、折扇等20多个品种，产品远销日本、新加坡、西班牙等国际市场，带动当地村民在家门口就业增收。图为5月3日，工人在制作出口海外的工艺香扇。

卓忠伟摄(人民视觉)

樟木口岸恢复双向货通

本报日喀则5月4日电(记者琼达卓嘎)5月1日，西藏自治区日喀则市樟木口岸正式恢复双向货通，当日进口货物价值10.25万元人民币。

据介绍，2015年尼泊尔“4·25”特大地震导致樟木口岸道路、桥梁等设施严重损毁，被迫停止运行。2019年，樟木口岸恢复对尼单向出口，自恢复该通道功能以来，截至今年4月28日，出口货物约16.79万吨，价值约29.61亿元人民币。

币，为西藏面向南亚开放重要通道建设工作走深走实、西藏高水平对外开放提供了重要支撑。樟木口岸作为中国和尼泊尔之间进行政治、经济、文化交流的主要通道，是促进中尼睦邻友好方面发挥着重要作用。下一步，日喀则市将不断加快开发开放步伐，加大对外贸易平台建设，完善口岸基础设施，努力提高口岸服务质量和贸易便利化水平。



2023年全国电力行业电力电缆安装职业技能竞赛近日在广州举行，来自央企的34支队伍80名选手参赛。竞赛代表了中国电力电缆安装的最高技术水准和能力，体现了新时代产业工人的青春奋斗精神。图为南方电网公司选手在竞赛现场就电缆安装运维工序进行比拼。

龚 甸摄(人民视觉)